8. uelles variables a-t-on besoin pour mesurer la concentration d’une
solutlon ?Za %“ an l | !g dQ SEA., Ie Q;' [Q \la;( :qu< {;Q_Q ﬁé A,O'gufl'fm

Quelles caractéristiques les unités de mesure doivent-elles posseder pour
que nous puissions classer les solutions ? ] m&A/ awc

crivez la meilleur procedureasu vre pour prepar une solutlon \on yv\Q,/Mf/
\ MQH un ceclame Guantile yan UhiTES

2. ﬁ PﬂiT@f lﬂ QIT‘PAA
3Pumf)§or {Jnu/ ﬁT%Q()IH)KE o Sobu 1

191. Soit le tableau suivant.
Groupe 1 Groupe 2
Solution A 5g/L Solution saline 5g/L
Solution B 30g/L Solution d’eau sucrée 3g/100 mL I 303/b
Solution C 40 g/L Solution d’alcool 4 g/100 mL-= L}Oj /b
Solution D 0,5g/L Solution d’indicateur 250 mg/500 mL=| O 5‘9/[_,

a) Classe les solutions du groupe 1 par ordre croissant de concentration.
b) Classe leKolutions du groupe 2 par ordre croissant de concentration.
—A-6-C

¢) Pourquoi est-il plus difficile de classer les solutions du groupe 2 que celles du

groupe 1 ? Pourtant, ce sont les mémes solutions.

f -
QM@MM@MWMVM
lear md o) unton oo

192. Voici deux solutions de méme nature.

Solution B

Solution A

A Ié}_@: QB/I./
6L

a) Silesbilles représentent le qute indique quelle solution e;'ila plus

concentrée. 4‘\0_ A efia IM A Co’nCﬂwﬂa
b) CaIEuIe la conc&ératlon de chaqu Esolutno{gyn billes/litre.

65/,

'—-—A n

G
c) Comparela concentratngn dela solutlon B avec ceIIe de la solution A. ’ -
cg_uz celle Ao la Sslutisn A,
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= QQQ;Q

M= ‘(03 V ,511
L

d) On veut que la solution A devienne cing fois moins concentrée. Décris la

cédure a sunvr
N alu Qfa 'S la \/ﬁ&muz QXiéf w‘f_ (’jmlc
5-1=4 Yyxal, nmr M _pipule Gl ;
A \2]‘5 = \,2p/ ! J
1ob b
e} On ajoute 3 volumesd’eau ala solu/\on A. Quelle sera sa concentration

finale (en billes/litre) ? &= 12 B C= 1, 5’.’)/L,

193. On prépare une boissonde 1,5L a I'alde d’un sachet de a20 g de cristaux.
5 a) Quelle est la concentration de la boissoneng/L? _(C = 15; 233 g l;,

X C=mm (2209 Réﬁh do 3
3204 2 5L 209-b1sh  ZoxX!= 333
vz sk C= 15,333/, xg —>1b WS 2
b) Sile sachet de crlstaux cont|ent 90 g de sucre, quel est le pourcentage de
2 sucre de la boisson ? Cz ‘0 /o G '4-2
o

L= s C=903 = 60y f (aif;':o‘_—p“sle de 3

ot 4o —&1500ml 90x100 =

=he ) % —& jvom b /500
194. On prépare 500 mL d’une solution ’hydroxyde de sodium d’une
concentration de 20 g/L. Quelle masse de soluté doit-on peser pour préparer la
solution ? ™M= (0n
V= 500w biti000 = 0.5000 ~ Z})Lq
C:—;Z%/’* Czm s m=CV —> 1L 20x0%5=|
™= —'-D 0: ‘

QDg

m= 2o%xo.swb 109
Classe les trons solutigns suivantes en o décroissant de concentration.
C(Hooqﬁ °°‘57b — %(\30(\
Solution A : vqume de 450 mL, masse du sofﬁte degog (= 2909/,
Solution B : volume de 1,2 L, concentration de 12 % C{ %S/L‘
g

la quantité de soluté présente dans chacun des volumes suivants.

—

a) 100mL 54— voomb . 5xw0o , Tum = Sj

l)f—g"_p \comb? 100 )

LS

b) 250mL 4, _D/oaw\b 5X250 7in = /3.5
k) —> 250mb ) o0

c) 500 mL {——anooml.» P SYs0 im= 9‘5'
ofg——) Koomli) Tjep 2 =

153

9,

Solution C: volume de 30 mL, masse du soluté de 12 ‘m%/b
o
——t>‘/50ml/ Qo)(/aoo, |2 - V0O mL \2)<\ooo =120 \2 ® 20ml; 12XM00 = 0
—> 1000 m b 4570 200 3—-{7 wwoomb oo 3 919 \000mb _37;/ !
196. Le soluté utilisé a I'hdpital contient une solution de sucre a 5 %. Indique

>



197. L’eau de javel est une solution d’hypochlorite de sodium (NaClO) a 5,25 %

(m/V).
a) Dans un contenant de 3,6 L d’eau de Javel, quelle est la masse d’hypochlorite
de sodium ?
5255—17100ML 525%x 360 = nga f@; m:/Z?jJ
3c00mbs /60 L

g =

b) Si 3,6 Ldeau de Javel sont versés dans une piscine contenant 60 000 L d’eau
# )(, 05 (60 000 kg), quelle est alors la concentration en ppm d’hypochlorite de
(A5

I sodium ? Cc= 3,15 ()MY\

'k
‘éﬁ}‘w? Iq‘lj —p 60 AC:MLgOOOﬂ“:\ (ZO\ * 1000000 = @ |&
,W\\A\ = —b too 60 600 000
G b
(g /ch
kg 198. Décrivez la démarche pour préparer 150 mL d’une solution d’hydroxyde
de sodium d’une concentration de 0 25 mol/
le H.mufe{ 1,50 do Nabht “a,.‘akz InCe. .
(Ao T1{e 2nvi; Il) 04 1 [) ’ L2 A7inn L] Zéﬂ/f? y
Z) 4, 0 o t.' 1 A &H - -
(v o 24

JCJL (o manse do NaD

Va’(uma_ W Traductiom” _/ 5
'(wv-b leoombh 03?{m0p—f7 0? 0,03FSRYO ://,% madde =/, j
7 s9mU lMoe —b 9H(a +\9 I
0 z§><\50 = 0,0%¥
(000 Mf§9 Tu prétes a55|stance a la technicienne de laboratoire de ton école qui te
demande de préparer 200 mL d’une solution d’hydroxyde de sodium (NaOH)
d’une concentration de 50 g/L. B
a) Calcule la quantité de soluté nécessaire. YN = /0 Q

5’09—-p /oomn 50x260 = 'Oj

%4 —» Zeombl) /090
b) Décris la procedureasuuvre pou rép erci?? solytion.
l. Medunsn 10 g, 14 M&_A&@%ﬁg
y, y i /(
3 or loa o MaOH ., . 4,

JAa&o/ L% dee a Docdr dp [ ﬁ“{
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200. Calculer la concentration en grammes par litre de sels minéraux d’un
échantillon d’eau de mer de 15 L contenant 525 g de sels dissous. (= 559 ZL
5353 lSh . B25X1 = 34

g )15 ﬂ

201. Exprimez la concentration des solutions suivantes en grammes par litre
puis classez-les en ordre croissant de concentration. __ ) — 0 — C

a) 35g/75mL 3'553 f:?;bmb} 3,5??000 =Hoby, {c; %é%'

b) 5,6 kg/2 000 L - —
) . Séooj_p 2000l 5600X! "Zgj C:Q»@b

3 — U 2000

=

c) 35g/450 mL

S5y—p dgoml | IELfee 1177 |c -:qu,:@ﬁ

Lowo m L 450

202. Calculer la concentration en acide acétique d’un échantillon de vinaigre
de 1,5 L contenant 75 mL d’acide acétique. Cette concentration devra éire
exprimée en % (V/V), car le soluté est en mL. C-= 57n /4 ‘—:—

j5mL|——i> ISDOML\ 15X/00 - 5 C = 5%

203. Quelle quantité (en moles) d’hydroxyde de sodium (NaOH) doit-on
dissoudre pour préparer 500 mL d’une, solution de concentration 4 mol/L ?

N= 2me

l/mué-—b /000 m YrS50° - 5
ncmo'e——P 5600m 000 m0‘€

204. Quelle sera la concentration molaire de 4 litres d’une solution dans
laquelle 0,5 mole de soluté a été utiisse ?__C = O, 15" moA/)

0:5me—b o /i 05X = O 135mef
X motl— 1L 4
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205.

05 med—b I /X! =
Mo’e"b/xl-‘ o5
206.

tableau suivant.

Quel sera le volume d’une solution dont la concentration e
mol/L, si 1 mole de soluté a été nécessaire a sa préparation ?

2 [

tdeOS

2L ste Zoooml,

Dans chaque cas, effectue les calculs qui permettront de compléter le

Quantité de soluté Concentration de la Volume de la

solution solution

a) 2 moles 0,5 ?moal/L 4L

b) ! ? moles 2 mol/L 0,5L

c) 4 g NaOH 0,2. ?mol/L 500 mL

d) 112 g KOH 0,5M 020

e) Y g4 Masse de CH3OH 0,5 mol/L 0,25L

f) 2 moles NaCl 0,25M g 2L

g) 8,5 g NaNOs 0,5 ?mol/L 200 mL

h) | 50% o Masse de HNOs 4M 2L

i) ~ 2 moles HC 0,1 mol/L 70 ?L

a) 2 mfv il 2x1 - 0,5mk, ¢ O 5mol/)
— 1L Y
2 ><o Sz)lm o'( nz Im 0’(

b 2 j 11
/X:’: ﬁleb

<) l/j—+>500mb Yx 1000 :gg v Zﬁ-—l?’)(m(r( , gf..l:O,QMo/{)'C:OIa’”"%
Mg —p 1600 560 W_}),M,{’ 4o
D liag—p wemd . 1zx 9
g—vxm / = Zmd Db, X\ -
Mgelbgtly — imod 56 " >§?:S&——7ofu  Ze=b
569
ey omd—s 1 . 0,5%02¢ = o, 135wk~ 0,125 mpt—b 1Xg 0,2; 32
ik P05’ 1 D nb — gt Gl P g
32
9

Y 0. 25mf— 1L 2x1 = g,
Tmet =2l 78
3\ ?55—'?200\#\[-»

g —> 1poo b 200

| G.5x100 = 43,52 43,555 otk

! 4,5 X1 - 0.5mo‘pj C:O.fmp/['

233+|43+(3)(lb3)—)7|m

L\) L/mo(—f? i, 7. 4
d— 2L ﬂ(— °P Zm 091:4 -f—(ZXI(a t(;x53 501 156
) zmﬁ—bgcll,: )zw 20L J



207. Une solution d’eau de Javel est marquée a 5% (m/V). Le sel employé pour
préparer cette solution est de I’hypochlorite de sodium (NaClO). Quelle est la /
concentration molaire de cette eau de Javel ? ENa C 10] O; o‘p

f—bluom'_l 50 -——P/&'h 5x» _
I oo ml) 233«*342 3 log— 1ol 9, 6F md : é— 9)(971'”0{[}
'*95 v - 5D 229 ¥ 45
X 1000 =
/o0 3 Eal *3 0 'i MO'{/L
208. Quelle est la concentration de 5 L d’une solution qui contient 0,5 mole de
soluté ? c=0p,1 med /L
DS md—b&l  0,5% - Odmd ;€= o1 md /L,
/Xmae 1L 5
209. Une solution dont le volume est de 250 mL contient 2 moles de s
Quelle est la concentration molaire de cette solution ? CzEm

Ind—b 250 ml . 2)(/000-57,( -
womd—b 1000 mbL ' 255 miy ¢ g’””e/l

210. Combien de moles de soluté faut-il utiliser pour préparer 2 L d’'une
solution dont la concentration molaire est de 0,25 mol/L ? N S m /
Oz‘a’mo(-—z?/[; D,kaz:g,j’mf/
Mmd —VZh
211. Quelle masse de NaOH faut-il utiliser pour préparer 500 mL d’une
solution dont la concentration molaire est de 4 mol/L ? m = 0.9
Umel—> 1000ml) 2 mof—b X ¢
Xk =¥ 560 ml | mof —> 239 +16g+!9
YxX500 = 2 pn 6’€ 7o
1060 3
2_7_‘_‘@ = 80y
212. Quel est le volume d’ une solutlo d’une concentration de 0,5 mol/L qui
contient 25 g de KHCO3 ? = Z oU 400 m
29 +/HZZ$(’j_‘Z->MI$§ O'fmcp /Z/
b
JTI I ©125md VK L
/009
e
725X = @;fmfp 0,25 x) = 0,5’[:
! 5
loo 00
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213. Les fins de semaine, tu travailles dans une serre. On te demande de
préparer 500 mL d’une solution de nitrate de sodium (NaNOs) de 4 M. Calcule la
masse de nitrate de sodium nécessaire a la préparation de cette solution.

m = 1%0q
4/mrf~,-}7/womb 7 2md-b X 39 . 2X8 = R
ol — 500 mlLi i mef=b 23q+1g +(3x1eg) ) 9
X560 = 2 ma’P ¥/{3’}A\
fooo
214, Calculer la concentration molaire d’une solution aqueuse enant5g
d’éthanol (C;HsOH) dans 0,750 L de solutlon C=004 YWO‘??(
%—'PO 750L) >‘D(m”{ 6,6)(/ ’0/%10‘{)
”(3 —> L (2 Xle)-r(GX'g)‘glb) —> | moj 4%
— ~— T~
56 = bibg eg
0. 7506
215. Calculer la masse d’hydroxyde de sodium (NaOH) nécessaire pour
préparer 100 mL d’une solution a une concentration de 5 mol/L. _ = 09
Smof—p /oﬁom[t 0.5 ol — g 0,5XY0 - 20
/Xmo(-—z‘? 100 ml /m({ —_ 239-/-/63-#_/9 "—'/__ j
5 X% 0,5 mo/ Dy s
/600 9

Quelle est la concentration en parties par million du « chlore » (Ca(CIO)z)
}Qﬁ AM‘ 09 dans eau d’une piscine si on a mis 150 g de Ca(CIO), dans 55 m? d’eau? L= 2,73 10/9”')

Cu((lgb /50j —PD 45 X1s00X 1000 cm2
jK(ﬂ[, 3 xg —> 1000 600 cvnD
6/\7 /S50 X 000000 — 2,;19\}0/,0
55 000 000
217. Quelle est la concentration en parties par million (ppm) de 1 g de dioxyde
de carbone contenu dans 1000 g d’air ? C = /000 /ﬁ/ﬂﬂ/,)
/ﬂ ——P /0003

K —>  fooo 690 9

[X /600606 = [s50
(660
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/L — 1600 m Ly —> /000G

218. La teneur en calcium d’une eau de source est de 35 ppm. Exprimez cette

teneur en grammes par litre et en milligrammes par litre. L= 0, 0?{3//4 .27LC = _?5_/)33/
35 - L
S foso 20§ ml 0.0553/(/0@0:35144[/ On con

®Kq —> 1600m s afe
090 = } W A Cpmg/
7:57,700 003{7} z/«ma C %"‘l@ celo cb/rmpmdé
O = '9:0353/[, = -

219. Calculez la concentration molaire de 20 g d’hydroxyde de sodium dissous
dans un volume total de 1000 mL de solution. _/ []QQ H /= ©,5 md 22

..Z(Dﬁ —p mb L) 5ol
N o/
Tog C1bO#T= 0,5met]
220. Calculez la concentration molaire de 250 g de carbonate de calcium
Volume (/1) (CaCO03) dissous dans un volume total ?e 5 L de solution. ECaCO; -7= 0, 5'/770(4
2 500—+b 5/, W Traduc tam' g—>m
X g —p 1L 503—}/)070‘(0( 50X ) :O,Smo-él
250X] = 50q Hog41%t(3X1bg) —P /™ /60
— \_’/_\f‘\—l
5 100g
221. Calculez la concentration molaire de 30 g de sulfate de cuivre (CuSOa)
\/a& dissous)dans un volume total de 2 500 mL de solution. uS =0 Ogmo%
me (1L nTo !
e -
30g —> zgpmbb / aduction g=>mof
M aG—> 1000m 29 —p fem I12X) - 008
—_— . e !
Z 500 159,59
222. Combien de grammes de NaOH dissous y a-t-il dans un volume total de

100 mL de solution ayant une concentration en NaOH de 3mol/L? m = / Q g

\LE‘-“M ‘er&d[m ) Ma@—a g

000w i
Zoznmvﬁjp voomb, 0.3 i = %

9
2 g 1
3X00 = 0 Zmof I — é@%}j
/

! 060
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223. Vous préparez une solution d’alcool (éthanol, C;HsOH) en mélangeant 10
mL d’alcool avec de I'eau jusqu’a I'obtention de 500 mL de solution. Ces 10 mL
d’alcool ont une masse de 7,8 g.

a) Calculez la concentration de cette solution en grammes par litre. C: /5 419‘/4

7,g9—-> 560 ML/
,)(3 —> 00O0M IJ

2fxumo= 15.6g demc 071569/
. b) Sz)a?culez la concentration en ppm. C= /5 G(ag; 9"-/ /M/lag
W%e?ﬁda 7,% — (SooML-/omLBHL’,{g '
m{(@@/ﬁob /)(9 ———p [ooo 000 G g L/

92"\ FEXeo00000 - |5 QLY ,9
VQIZMZ c) Calculezla conceﬁgr';t'ion molaire de la solution%e 500 mL. [CZ /L/b'O#j: 0.3%’)’20‘{/[,

e

9/V volume (I1L) " Traduchon" j—pmo{
185a—p 500mL .
g I8 osomL 1%%,10‘ ISeg | 15y = wmed - (56x 3 mef

x\23)+69+165) —7 Im m

224, Quelle serait la concentration en g/L. d'une solutior[{éa% 100 mL qui
contient 5 g de soluté ? = 50 g /L

Sg“—b /Q@MIJ 5)(/000 - 50
A(g —> [660 wm Ll [00 3‘
225. On a dissous 14 g de NaOH dans de I'eau. Le volume de cette solution est

250 mL. Quelle est la concentration molaire de cette solution aqueuse?

[NaOH = 1/ mot/ "Troduction “ 3 wot

Voume (15
149 —b zso»v:Z;LJ 14 X120 = Sbg ( >° ;-@C‘TM{P S0X1 2 ) el
g Ho

—> (600 m 250
%04
226. Tu disposes de 100 mL d'une solution de concentration 15 g/L. Tu

voudrais transformer cette solution pour qu'elle soit concentrée a 5 g/L. Que

dois-ty faire ? J \ —
E;;‘w el 200 mlg aleag a [; 5,16;&‘@ (‘mcgmt@

V= /OOML Cil,=Cse Vz_ /i}}oufe( SOOML‘/OOMA-‘-ZGOM/J C/Q’ﬂ(f(
L159 Y=oy,

62:53/[’ Z, On la V&Afl:fj/b =3 74»1‘5 merns
Vo= 7 e e bt don 2 fo
\/2: 300 Concenliee, domc on WZ(: 3=lta15

Ao ol e Q)((ISW;' e 2 For's toomll

- ZOO»/V\Z,/




227. Tu disposes de 10 mL d'une solution de concentration 50 g/L. Si tu veux
diminuer la concentration a 30 g/L, quel volume de solvant devras-tu utiliser ?

o, T
:(ova CW=CaVe \/2-6’0X/0 M)unu_ Joufe /66T~ /O)ML'
(o,ca?wul:

2‘ - 3 /5 Vz_ et C' VI (0]
o 14
2-293/, Co \/7_: /(0.6'1ml_/ (Vo(lh"\l ﬁnm/}
VZ" '
228. Tu veux faire une solution de concentration 25 g/L a partir de 3 Ld'une
solution de concentration 60 g/L. Quelle quantité de solvant dois-tu y ajouter ?

4 2 o, )
V= Zb / C/l// ;Cll/z ,/2 - (007<3 %L{W @W?é/’ %Z[I‘Bb—glzll
Coogy e 75
5 Ca \/:”j;ZL(W&MQﬂ'M,/)

V,-7
229. Tu disposes de 250 mL d'une solution concentrée a 30 %. Quel serale
volume final de cette solution si tu la dilues de fagon a obtenir une concentration
de25%7? \/9 = 300
=2%ml £y, 0, V, = 30%X25D
C"Z'ZOIZO \/2: ¢,V 25
C2=8 70 Ca V= 300mb
\/z:?
230. On te donne 10 L d'une solution de concentration 30 g/L. Quel volume de
cette solution dois-tu utiliser pour créer 250 mL d'une solution de concentration
12g/L? V= 100 m
V|:7 | cViz caV, VT 12xz50
903L VI:CZ VZ ~ 3o L
12, c vEeom
Npz250m b
231. Si on ajoute 100 mL de solvant a 300 mL d'une solution de concentration
20 g/L, quelle en sera la nouvelle concentration ?
Co = I15a/l
— (J L4
\/ 300m L CIV|:CLVZ,
= Zog /L Co= ,
vz_ Baorn L 100 = ool Vz
CZ—- CQ: ZOXszlfﬁ/[)
Hoo
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232. Tu disposes de 250 mL d'une solution de concentration 0,15 g/L. Si tu
\/FZSOML ajoutes 35%mL de solvant, }uelle sera la nouvelle concentration de cette
Ci=0055/L  solution ? £2= 004359 /) - C,= OISXZSO = () by
! = 2 VAR d] = 060?
V,=250al4350 mL = GOOmL J C' V CZV —6—6’3_— ! jé
=7 Ce=CU
C2 = Vs
233. On te donne 2 L d'une solution de concentration inconnue et on te
demande d'y ajouter 250 mL de solvant. La concentration de cette nouvelle
solution sera alors de 20 g/L. Quelle était la concentration initiale de cette

solution? £, = 22,54 /
Vi=2 Li=2000ml, L C W =CVe )= 20x2250
C:="7 C, = C l/ 2000
‘ _ s z V2
- 720 L{-ZSDML— ZZS'OM/.J _
V2 ’ 0o W V, C,— 22’5_9/4/
Ceo= 203/1,
234. Un litre d'une solution aqueuse de hIorur% de sodium rontient 0,02 mol

deioluté. (glll_cu? la quantité de soluté contenu dans 50 mL de cette solution.
P o aduction! me
A 1000 m b raducltons 79

0,02 m @.O@\W\UQ‘?@

ol e somb OS{ 0,001%585 s o
0,02X50 = 0,00)mof )58 1M -?3,33*33153 2 22005959,

/000 ;$|5j/

—al.

_’_'lg—vxmb

235. Au quai de Sept-iles, des inspecteurs veulent mesurer la quantité de -
/

polluants émis dans I'eau par un navire marchand. Dans un volume d'eau de

7
“Jes (\U”IOO L prélevé prés du navire, ils ont retrouvé 25 mg de polluants. Quel est la
concentration de polluants en ppm prés du navire? _C = 0, 25’0,ﬂm /V

¢ ,
Cott 0,0253—p 1wocoo mb Truc acceplé par le Monss Fove

b3
% o™ 9 — (000 000 M |
_‘5/7 b 0,025 X 1999 999 _ ) 25 4 25”"3"’9/"0& 25X)= O,Zgwy
\Lg/v /00 000 ! OCMj - /L [00
Adonc C= 0',Zp§m Aone &T—_{gg - 0, Zs’//a,y)
L
236. Quelle est la concentration molaire d’une solution si 20 g de CaCOz ont
été dissous dans 500 m;.}e?ution ?
C=0,4Yme /L
0
Volme (1L "Tra(ﬂuc{’:km 3-—}>m00
203 —P 500mb T
ng —> 100D le 1/03 _.O/xmo'o(ip 4/0)(/ :O'ymoj
20 X 1000 - L/03 (_/oj.H@f(jxlbj)*-) I m /99
500 N ——
1003
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237. On retrouve 60 mg de NaCl dans un volume de 25 mL. Quel est cette "
concentration en g/Leten % (m/V)? _C = 9,'—\ 3/67' C = O:il L'! Zo (‘V )

D m ¢ <1000=0,0 '
3 o 0,069® 25mb  dmc
0,069 — 25m 0,06 Xfoo0_ 2 ”-] ng < =100 ymb C=0,9Y
g —> ooomb 25 ! 0,0( X100 — O|QL|3 >
dme C:AHI) a5
238. Les symptémes de 'empoisonnement au mercure commencent a
'Xe(ﬁ v\,tej se manifester lorsqu’une personne a accumulé 20 mg de mercure dans
U Nﬂ’“da son organisme. Calculez cette quantité en ppm pour une personne de 60
ey L ks.
C"%/v " C=0,33ppMm
9/7/17\" ZOMS-'. oo = 0.023 2T ko Kg)ﬂooo = (oooan
Vo 3 o,oia-—-—b 60 0009 0,02 %4000 000 - 0,333 c/o'y\c
7 Xq —> 1000 000 L0 000
239. On a besoin, pour effectuer une expérience de chimie, d’'une
\I\QC&Q, solution de chlorure de magnésium 0,125 M. Quel volume maximum de
// \7o|utior§ pegqt- n préparerzion ne dispose que de 87,8 g de soluté ?
27.9 _4_——33)ZA;GU€M o—u;.S‘i O.lngte—-Plooo w\(_,
l{ { ')é ‘_D g._.'_g_f_, - qu;lqzj’>'m¢e O‘qzq’Z-l -\\W\')?"_"> ~” 147 LJ
A49+(2X 35,5 rm
Hotless s 042421 X100 = 7393, |,
1 Sj 0,125 M"’r’ Ll
139
240. La concentration d’une solution de phosphate de sodium (Na3PQa) est de
2,0 % (m/V). Quelle masse de soluté faut-il pour préparer 1,5L de solution ?
W) = 3@93
2;{93-9 IUOMLl %OXISOO = 30)03
/)(3 1 ' 500 ML 10
241. L’éthyléne glycol, aussi appelé antigel, se dégrade en quelques jours dans
179 {rej I"air et en plusieurs semaines dans I'eau ou le sol. On utilise de I'antigel pour
UV\\ ?m{\(io‘ protéger les tuyaux d’une piscine, et la concentration acceptable de ce produit
(‘/B((% pour une baignade sécuritaire ne doit pas dépasser 20 ppm. Si 'on emploie 6 L
™) d’antigel dans une piscine contenant 80 000 L d’eau et que, au printemps

4\&
‘3 BAY ‘) suivant, seulement la moitié de I'éthyléne glycol s’est dégradé, la concentration

9\( V exposerait-elle les baigneurs a certains risques ? (9“/;. lar 3 ¥,§lopm > 20}090“’)

) L ]
79 6L/, = 3L restant OQOY\C. Cx= 51,5ppm) ,0_//@ M 5ulgdr:'earg a\

% -7 L L{ .
T D el ot A T g
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242, Moins la valeur dé pH est élevée, plus la solution est __ g ¢

243, Les solutions basiques ont un pH supérieur a

244, Les solutions ayant un pH élevé présentent une faible concentration en
ions H“‘

245, Une solution ayant un pH de 7 est [\/bu Tve

246. ateur?

Qu’est-ce qu'l{n colorant indi

248. Sur une échelle de pH, situe les solutions acides et les solutions basiques.
&)\I & ';L 4 ) l""l
aY: T RaL qul
249, En diluant une solution acide, on N son pH.
250. On veut connaitre le pH d’une solution en utilisant deux indicateurs. Avec

— 5, N
le bleu de bromothymol, la solution est jaune. Avec le vert de bromocrésol, elle 5,3 — /¢/
est bleue. En t'aidant du tableau POINTS DE VIRAGE DE QUELQUES INDICATEURS
déteymine le pH de cette solution. Le ¢

5

251. Tu dois déterminer le caractére acide ou basique d’une solution.
a) Quel est 'inconvénient d’utiliser a cette fin le jaune d’alizarine R? (Voir le
tableau POINTS DE VIRAGE DE QUELQUES INDICATEURS).
Den oNT Ay yage ne JAe +aul g Attt 17 ﬁé 7,
.4'4 A C 4M/ A(/’ 7. ] A l’ ¢
. d 2L /a_'l’ a A -/-lr I/ ’l I. ¢ [ 4 QCI& £ 7L
- : nt mieux. Justiﬁg_tes hoix. = feur “ne WJM7“b
: unpft % 10,1

¢—/

252. Une solution colore I'orange de mét{fyle en"j,aune et le bleu de
bromothymol en jaune. 0 — 6
a) Selon le tableau POINTS DE VIRAGE DE QUELQUES INDICATEURS que peux-tu

dire au sujet du pH de cette solutign? .
/\e #Luaa__ﬁ_apﬁnmf a ¥y ef,mg'h'euraé,

b) Sile pH de cette solution se situait a 4,9, quels sont les deux indicateurs qui

te permettraignt d’obtenir la valeur 13 plus prés de ce pH?
wf ,P“ﬂff'/{fe,ﬂéph@/
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253.

V‘rai ou faux, une solutio? acide possede un surplus d’ions H* en solution.
V (ax &mﬁ Mg ‘iu’jl N

acide  LH'I> LOH]

254, Vrai ou fgux une solution basi
solution.

?e ossé(de un sur Ius+d'ion OH en
n_ heA Que Z:D J< o4

(afcaline)
255,

A partir de leur formule chimique, classez les composés suivants selon
leur valeur de pH.

HaTe-CaCla-Na;S04-MgS04-H2S03-K2Cr07-NH4OH-AI{OH)3-HCIO3-Mg(OH)2

pH<7 _ pH>7 pH=7
HQT? \)Hu@ CG CJ'L
,H’zéo_; AQ (‘DH,2 NaZSOJ
HCho, Mo (od) S Mg SOy
- K2Cor, O,
7 19 0 10
256. Une solution « A » a un pH égal a 3. Une solution « B » a un pH égal a 6.
Cgmbien, de fois la solution « A » est-elle plus acide que la congentrati n B? it
5(4 g-);%:g&eaf /@QQ.'Q ﬂZm/ 00Lde B 05?»’:./9’ 2345 b
(10x0x10) ’
257.

Une solution « A » a un pH égal a 8. Une solution « B » a un pH égal a 12.
Combien de fois la sol

| tion « A » est-elle moins basique que la conc,entr tionB?
A o0 Aot 10000 o5 meins buasoue Gue by s b,

¢
Une solution basique porte aussi le nom de solution /],ﬂ(‘a /f?@

Voici le pH de plusieurs solutions. Classe ces solution par ordre
+ac-'<9¢ a ’00&15 décroissant d’acidité. Solution « A » : pH =6, solution « B » : pH = 3, solution

« C»:pH=4,solution«D»:pH=1.
D-pn-C-A

J/M 10 1010 I

14 :] :0;I I'Z

258.

259.

260. . Voicile pH de plusieurs solutions. Classe ces solution par ordre
+ba5,'qu_& ..(oaﬂ'?d@croissant d’alcalinité. Solution « A » : pH = 8, solution « B » : pH = 13, solution
« C»:pH=9,solution « D»:pH=11.

BEDoC= A
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261. Compléte le tableau.

Solution pH pOH [H*] [OH] Nature
(mol/L) (mol/L)
A 2 [z 02 110" Thedy
B 3 T 1073 107" laccde
c 5 9 10-5 | 10°1 _ |acide
D 6 g [0 110 |acde
E 7 ':’. 10 4 [Toxka v
262. Combien de fois une solution A d’un pH dg 3 est-elle plus acide qu’une —= 'ZJ’Y?\’L
solution B d’un pH de 67 E”ﬁ /Af 1000 TorS NIus ACL 113434
263. Tu viens d’établir le pH de la plscmel_? 7, 2 I commence a pleuv0|r etil
pleut durant deux journées entieres. la P we 85,3

a) Lorsque la pluie aura cessé, quel sera Ie comportement probable du pH par
rapport a ce qu’il était avant pIU|e?

le plT Sera \pterieur a 12 car leau odLl),uzQ(xun UDHN53

b) La plscme c'?ntlendra -t-elle yn surplus de H*aq) ou de OH (aq)?
m . le conbrendva wme CHYT >V OH-T

c) Comment rétablir le pH de la piscine a 7,2?
[//H .Qrm f)rﬂL ine M/ "T(JISYI d‘/\JOM

d) Comment savoir que le pH sera rétabli? [
o iclisant un c«(ofamfmzj:cafeul’ aﬂﬂf@ﬂ//e “dans /a 600‘4 .
264. Quelles sont les caractéristiques d’une solutlon chimi ement neutre en
ce qui concerne la [OH]? COH = I)(ln Dﬂ

265. Explique ta réponse précédente a l'aide de la formule moléculaire de

e 4 H’LO(I) — i Hmm + _'L@H(ag')
Ioe CHI-C0H - /K/O'M/[
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266. Complete le tableau suivant.
Solution pH pOH [H*] [OH] Nature
(mol/L) (mol/L)
A 2 [ 2 10 1072 | acrde
B 4 /0 107 | j07'° | gcrde
C g 0,00001:4> 707 | nr,dy
D o) 14 10°=1 10" | prde
- A 8 [0=% | j07% | gc/de
F 9 5 10~ 0=% @a/)ﬂ'c;
G 13 [ [0 -3 01,47 f)a,dx‘?up
H @ [4 10°=1 [0 | dcag
' / 3 (o= 0,001, = A pdsziu
) Z 7 107|077 |jkutrle
267. el est le pH d’une solution dont la [H*] est de 0,01 mol/L? /O~ 9‘,,,,, ,f/é
RH= 4
268. ,/ Quelle est la [OH] d'une solution dont le pH est 67
W= —» L OH] = [XI10~ maﬂ/ﬁ :
269. Quell mo)/L?

POINTS DE VIRAGE DE QUELQUES INDICATEURS

\

4

i = = > - - :

| v G | e

| Vialet de méthyle jaune —p violet 02- 20

| Orange do méthyle rouge —» jaune 30- 44

| Blau de bromophénol | jauna —p. violat 30- 46

| Vert de bramacrésol | jouno —p blou 38- 5.4.
Rouge de méthyle rouge —» joune | 44- 820
p-nitrophénol incolora —p jaune 5:0'7‘7,0
Vialet da bromocrésol | jaune —p viotet 52 88
Biou de bromothymol | jaune —p bicu | 60178 |
Rougs de phanol jaune ——p rouge | 8,4~ 8,2
Tournssal rouge. —p hisu ==
Violet de ir-crasol jaune —p violet 7.6- 92
Phénolphtaldine incolore —p fuchsia | 8,2 - 10,0
Juune d'alizarine R jaune —p rouge 10,1- 11,1
Carmin d'indigo bleu ~-p Jaune 12,0-140

est la [OH7] d’une solution dont la [H*] est de 107
= - -5

INDICATEURS NATURELS

- e [ e T
ndicatour | Couteur | Couleur | BEIE
Indioatour injtiale fn[, Tinake _;P:“’ 4l
Pglure de pomme arange rose 4
rauge rose jaune 8
Hetterave rouge violet [
violet brun 11
Blguet rouge violet 34
viglat vert 5
Chou rouge rouge varn 25-45
Olgnon rouge rose incolore 4
incoloro jaune 5
Oignan jaung incolore jounc 6
Pature de pache orange rose 3
rose vert S
Pelure de poie uwngo'_h rose 3 A
7088 vart 3
Pelure do radis grangs rose 4
roso violet 8
vioket brun e
Pelure de orenge rose 3
rhubarbe rose violot 4
violot bley S
bleu brun 7
Tomata incolore jaune 7
jauns jaune fonce 9
| Paluta de navet rouge violet 3
| viglet bleu 5
| bleu blau-vert 6
| blau vert vert 8
| dus da raisin rouge vert 6
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(reéactants)

5(1 ‘)éTGM(M/ l’eagl%d"f?ﬁ)
270. ans u&e P}quatlon chimique, les réactifs so dela
5y 49 i . %LD_LC_AL

fleche'et| prodwts a d { () 'f’@, de la fleche.

271. Vrai ou faux, pour balancer une équation on peut changer les indices.
%dc 2

272. Enoncefla loi deTa conservation de la m§tiér'e.

Y'O/F(" f{fS onl .
273. Quelle est la phrase

cpnservation de la matiere ? /
Z.Mgm/; Fien W SC Crz .
274. Vrai ou faux, lorsque la loi de la conservation de la matiére est respectée,

on retrouve le méme nombre de molécules du cHté des réactifs et du coté des

produits. _ Z{_/ 0 -——-D Z# O
= 0'{2_44«&45 ’

elebre de Lav0|5|er pour énoncer la loi de la

2 moém/és 7 2

275. Vrai ou faux, lorsque nous avons une équation chlmlque on peut verifier

si elle respecte la loi de la conservation de la matiére en comparant le nombre

d’atomes de chaque speces du coté desr actlfs et du coté de ‘?’p duits. p é
\/(QA ; 2H, + Oy ¥ z éac %ﬁu

* sy
276. Vrai ou faux, lorsqu’une équation chlmlque esfeqw ibree elle r pectezl
loi de la conservation de la matiére. Pﬂ%’lllé
277. Vrai ou faux, lorsque nous avons une equation chimique, on peut verlfler
si elle respecte la loi de la cons va(lon de Ja matiére en co parant Ia mas ﬂ / J
réactifs a celle des produits. \¥au 2177 + 02“? 2 rofu

g2y )

278. Indiquez si les équations suivantes sont correctement equnllbrees.
Balancez celles qui ne le sont pas
a) CHs+2H0-> CO2+4H; :e/n bl&wceﬂ,
b) NH;+50,>NO+6H0 ¥ NH; + 50, —P/NO +6H,0
c) NaOH - Na + 0, + H,0 L/ NaOH—> Y Nat O, + 2H#,0

d) 4AI+30;-2Al0; ,en é}aﬂdmcee

e) 2Hc1+zozeCI2+2Hzoz,<@,L{(‘ﬂ+ 'O —> Cﬂz—f /4/ O)
y#el+ O, —p 2(/27" 2/7[20
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279.
I'atome, montre qu’elle respecte la loi de la conservation de la matiére. Fais-toi

Equilibre 'équation suivante et a I'aide du modéle corpusculaire de

une légende pour identifier tes atomes.

280.
calculant la masse des réactifs et celle des produits.

(x235)+ (2x35,5) + (ng)+329+(t/x@)—p(1x,3

281.
<
stoechiométriques doivent étre £ n')L[Q)/S

282.

a)
b)

c)
d)

f)

CHg + 10 - CO;z + 2 H0

C@+% &%) +
2 € o

Equilibre cette équation et vérifie s'il y a conservation de la matiére en

2 Nacl + H.S0s > ZHC + NazS04

/5¢ =

Lorsque qu’une équation est équilibrée, les coefficients

H2. + é’oz —D H? O AQV:'€n+ 2”1\" ©Z—P Z/éo

Voici une équation équilibrée: 2C;Hg + 702, - 4 CO: + 6 H:0
Vrai ou faux, la masse est égale du coté des réactifs et du coté des produits.

Vil 2349 = 27849

M{(2x35:59) +(2X239)+ 3 241 (4 xtbg)
715 J 124

7
llya com/bien de molécules au total du coté des réactifs ? 2++ = 9 m/%(wéj
Il y a combien de molécules au total du coté des produits ? Y46 = (0 Wm-earcuéj

Vrai ou faux, lorsqu’une équation respecte la loi de la conservation de la
matiere, le nombre de molécules n’est pas né‘cessairement le méme du c6té
des réactifs et du coté des produits. \/rﬂ,(,

Combien y-a-t-il d’atomes de chaque sorte du c6té des réactifs et du coté des
produits ?

Réactifs :

Atomes de carbone : ,fa% ' Jﬁ !/"/H’AM

Atomes d’hydrogéne :
Atomes d’oxygéene :

Produits :
Atomes de carbone : I/
Atomes d’hydrogéne : | Z_
Atomes d’oxygéne : /l'/

Vrai ou faux, lorsqu’une équation gst équilibrée le nombrg d’atomes de
AN
chaque espéces est respecté.

r

Tﬁzj'wfj )’M/MUL@ 4
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283. Equilibrer les équations suivantes, inscrire le coefficient stoechiométrique
approprié dans chaque case.

a)[L]C +|I]Oz———>m CO,
b)[2] ca +[1]0,—[2]Ca0
ey[1] CaCOa——am CaOo +II] CO,
d) C +|I]Oz————> CO
e) mZn +[ ] H.‘,SO4———>|I| ZnSO, +m H,
) [2]H, +[ ]0,—[2]H,0
) (LN, +[3]H,—[2]NH,
m [H]HC1 +[T]0,—[2]Cl, +[2]H,0
i) [1]cacl, +[1]Na,CO,—[1 ]CaCO, +[Z]NaCl
i) 3]Fe +[H]H,0—[1]Fe,0, +[1]H,
k) [Z] KCIo,—[Z]KC! +[3]0,
) E}CH“+OZ——>[:DCO2 +H20
m) @ C,H, +02———>|__Lﬂ CO, +. H,0
m [1]C,HOH +[3]0,—([2]CO, +[3]H,0
0) [2]H,0,—[2]H,0 +[1]0,
p) [1]MnO, +[M]HCI— [T MnCl, +[T]Cl, +[2]H,0
q) [Z] NaOH +[1]H,50, —[1]Na,SO, +[2]H,0
r1 [T ] ca(OH), +[Z]HCI—s[1] CaCl, +[2]H,0
s) (3] Mg(OH), +[&]H,PO, — [ IMg,(PO,), +[&] H,0
t1[2) ¢ H,.COONa +[1] MgCl,—[I ] (CH,,CO0),Mg +[Z]NaCl
v) [3] cu0 +[ZINH,—[1N, +[3]H,0 +[3]Cu
v) [2]Bicl, +[3]H,5 —[G]HCI +[1]Bi,S,
w) [Z]HNO, +[1]50,—[1 |H,80, +[3]NO,
x) [Z]Zns +[3]0,—[2]2n0 +[2]50,
y) B¢ +[H]HNO,— [2]CO0, + [} ]NO +[2]H,0
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